

如东县洋口村聚焦乡村公共空间治理,开展协商议事活动——

# 壮大集体经济 激发发展活力



“众人的事情众人议,像这样的议事形式,能让我们的想法诉求得到充分表达和及时反馈,值得点赞。”9月2日,在如东县洋口镇洋口村协商议事会议现场,村民、乡贤代表与政协委员、相关部门负责同志等围坐一堂,共同参与“推进公共空间治理 壮大村级集体经济”协商议事活动,大家畅所欲言,现场气氛热烈。

## 把握关键要素

时维九月,海滨之畔的洋口村,碧空如洗,绿树成荫,沟河清澈,道路整洁,村庄公共空间治理扎实。

为适应新农村建设需要,洋口村从2013年起,先后分五批次对全村1569户进行整体搬迁,搬迁后的村民统一安置到环境优美的新小区,而对搬迁后闲置

## 凝聚治理合力

“这么多委员、专家和部门干部到基层,为我们出主意、解难题,让我们老百姓可以踊跃发声,我们对做好洋口村的公共空间治理更有信心了!”在协商

空间的治理便成为大家关注的话题。

“我们常说的农村公共空间可以理解为除农户宅基地及其附着物(房屋)和家庭为单位的土地承包经营权证书范围的承包地、群众认可的自留地外的所有资产资源。”参加协商议事的如东县政协委员窦立毅认为,农村公共资源是农村的“家底子”,是村民集体所有的共同财富,但有些时候,农村公共空间管理存在滞后现象,道路两侧、河道两岸、村内空闲地等本质上属于集体的公共资源,被少数人侵占,造成了集体资产流失。

“要抓住摸清底数这个关键环节,突出重点,精准发力,真正形成有效的治理模式。”洋口镇农业农村局局长冯爱群表示,推进乡村公共空间治理,首先就要全面把握治理工作的关键要素,摸清公共空间底数,提高公共资源利用率。

议事活动中,村民代表罗建兵提出了加强小区后期绿化维护、定期清淤疏通排水系统、加强监管推动路面整洁常态化等建议,传递百姓心声。

众人的事众人议,众人的事也要众人做。在洋口村,过去一段时间以规范农村公共空间管理为抓手,引导群众广泛参与,充分发挥老党员、老干部的引领作用,依靠群众的自发性来理清资产资源情况,然后登记造册,对长期无偿占用的资产资源再通过协调走访、民事调解等方式收回公开发包,最大化增加集体收益。

乡村公共空间治理是增加村级集体经济收入和乡村振兴战略的必然要求,是群众安居乐业、社会安定有序、国家长治久安、实现城乡融合的重要保障。2020年,洋口村被评为全国文明村,今年,洋口村成为如东全县公共空间治理试点村。“共建共治、共管共享”的治理新格局在洋口村得到了实现,只有充分发动群众、依靠群众,才能进一步深化公共空间治理,激发农村发展的活力。”洋口镇洋口村党委书记、协商议事室召集人王彬说,公共空间治理需要多方倾心参与,通过有事好商量协商议

事平台,必将凝聚更强的治理合力。

## 有效盘活资产

乡村公共空间既是农村居民公共生活的场所与领域,也是农村集体经济的重要资源与资产。开展公共空间治理,不仅要美“面子”,也要富“里子”,村集体资源的盘活再利用涉及全村利益,下一步该怎么做,大家各抒己见。

参加协商议事的如东县政协委员邵亚红说,“可通过完善的配套服务来招引一批农业生产的龙头企业,建设培育洋口村特色农业生产基地,通过构建全产业链的农业社会化服务联盟,提升村级农业社会化服务的水平。”

“集体权益要维护,通过倾听群众的心声,切实掌握社情民意,切实发挥优质资源的辐射带动作用,让百姓享受实实在在的福利,不断增强获得感和幸福感。”洋口镇党委副书记蔡晓美认为,协商议事活动的成功举行,把洋口村的公共空间治理工作又往前推进了一大步,有望进一步激发村发展活力。

本报记者 丁威程

总投资近2亿元

## 高性能电极箔项目开工

本报讯 (记者黄艳鸣 通讯员黄红静)日前,位于通州区平潮镇,总投资近2亿元的南通海星电子股份有限公司新能源用高性能电极箔生产车间开工。

“新能源用高性能电极箔主要应用于新能源汽车充电桩、车载电子仪表以及光伏发电等领域,是新能源领域中非常重要的功能性材料之一,该产品可以让新能源汽车行驶里程更长、特性更好、节能减排效果更加突出。”南通海星电子股份有限公司董事长周小兵介绍,海星电子作为我市电子元器件的领军企业之一,已经扎根平潮40多年。

平潮镇作为通州区的二级载体平台,近年来紧抓区位优势、产业优势,重点发展电子元器件、装备制造和现代服务业三大主导产业,推动都市工业扩容和北工业园区建设,集聚构建南通北呼应的产业发展新格局。平潮镇积极发挥海星股份、江海电器等上市企业的龙头作用,深入挖掘枢纽新城营商潜力,通过“以商引商、以企引企”,吸引更多主导产业的上下游企业到平潮投资兴业,激发新一轮投资创业的热潮。

通州2021年度“一创三争”名单出炉

## 一审计干部获评“好标兵”

本报讯 (通讯员鲍炜璐)近日,通州区委通报了2021年度“一创三争”推选结果,即在全区争创“好班子”,争当“好班长”“好助手”“好标兵”。通州区审计局青年干部张周丹被授予“好标兵”荣誉称号。

一直以来,张周丹立足本职,不断提高站位,助力经济社会高质量发展中审计保障作用的有效发挥,先后担任全市重大产业项目专项审计、全区高标准农田建设情况、信息化系统建设等多个专项审计项目的主审,管理不规范财政资金3.78亿元,追回投资款、工程款480余万元,盘活闲置资产1900余万元,推动各级主管部门完善规章制度12项;在新冠肺炎疫情防控中勇当“逆行者”,带头做好驻村联防联控、助企复工复产等志愿服务工作,带领审计志愿服务队获评区优秀志愿服务组织,用实际行动诠释了在岗、在行、在状态的审计“好标兵”风采面貌。

提升应急处置能力

## 36名医护参加急救培训

本报讯 (记者黄艳鸣 通讯员瞿新年)日前,通州基层医护人员急救技能培训班线下开课,来自辖区各医疗机构的36名医护人员参加为期2天2晚的培训。

急救对突发疾病或遭遇意外创伤的病员来说至关重要,甚至关系到病员的生命能否延续。此次培训采取线上和线下、集中授课和技能培训相结合的方式,由授课老师现场指导,学员现场学习操作。培训内容包括心肺复苏术、电除颤技术、呼吸管理技术、异物卡喉急救技术以及体外复苏技术等。

“心跳呼吸骤停者的最佳抢救时间是在4分钟内,施救者要在最佳抢救时间内,对病者完成心肺复苏和心电除颤,这就要求医护人员必须掌握这些技能。”参加培训的社区卫生服务中心护师赵萍萍表示,通过培训,自己的急救技能更规范、也更有能力为抢救患者赢得时间。

通州区卫健委副主任刘永杰介绍,在提升医疗急救队伍应急处置能力的同时,2021年通州在全市率先启动“上车即入院”的院前医疗急救项目,利用“智能化”和“大数据”,实现医疗急救指挥调度中心、救护车和医院信息共享,使急救服务更精准、迅速。

大公镇树立先进典型

## 培养保洁队伍主心骨

本报讯 (通讯员王玉军 储玲玲)农村环境整治工作中,保洁队伍中需要主心骨。海安市大公镇积极培养先进典型。星河村仲兆存今年66岁,党龄28年。2002年初,担任星河村道路管理员,兼任村保洁队队长,一干就是20年。

近年来,大公镇不断提升农村环境质量,创建“先进村”“示范村”。仲兆存发挥党员先锋模范作用,带领其他保洁队员一起,为农村环境整治付出辛勤汗水,连年获评镇“十佳优秀保洁员”。疫情防控期间,仲兆存冲锋在前,主动担当志愿者。在“敲门行动”中排除万难、统计信息;在清运垃圾时提高频次、彻底消毒;在核酸检测时维持秩序、及时消杀……他时时处处以党员的标准严格要求自己,以饱满的工作热情、扎实的工作作风,赢得村民好评。



## 聆听红色故事

17日,抗战老兵谢凤如家门口,海安市墩头镇党员民警听他讲红色故事。

当天,墩头镇公安民警开展“铭记历史、勿忘国耻”国防教育主题活动,通过走访慰问抗战老兵、重温入党誓词、缅怀革命先烈等方式,教育民警铭记“九一八”,汲取红色能量,筑牢忠诚警魂。

周强摄

金新街道建成“家门口”医保服务圈

## 20项高频医保业务皆可办理

本报讯 (记者黄艳鸣)“没想到医保业务在家门口就能办理。”近日,通州区金新街道三姓街村居民张翠英在女儿的陪同下,在街道便民服务中心办理异地就医回报销的相关事宜。

今年年初,通州区将医保服务惠民项目列为该区民生实事项目。金新街道积极作为,将创建省、市级“15分钟医保服务圈”示范点作为工作目标,在便民服务中心开辟专区,设置医保咨询区、自助服务区、柜台受理区、等候休息区,配备适老智能服务设施等。2名专职医保服务经办人员也及时配备到位。6月中旬,金新街道“15分钟医保

服务圈”正式开门营业。

与百姓密切相关的20项医保高频服务事项,在金新街道“15分钟医保服务圈”皆可办理,办理平均时长不超过10分钟。

家住正场村的单守堂是第一批享受“家门口”医保服务圈的村民,他介绍,自己患有严重腰椎盘突出,6月

份在街道办理城乡居民基本医疗保险等业务时,“不需要排长队,10分钟不

到所有手续都办好了。”

除了窗口服务,金新街道“15分钟医保服务圈”还实时掌握辖区内服务对象的业务办理需求,精准定位、动态管

理区域内困难人群和老弱居民,为他们

提供上门服务。家住双池头村的吴尤光

成为老人,因个人信息发生变更,需要办理医保信息变更业务。但老人年老体弱,行动不便,也不会使用智能手机。街道医保服务工作人员第一时间上门,帮助老人办理好相关业务。

截至目前,金新街道“15分钟医保服务圈”已运行近60个工作日,为群众办理服务事项99件。金新街道党工委委员樊伟介绍,“下一步,我们将继续扩大宣传,提高群众知晓率;同时将辖区30个村居划分为网格,由人社协理员具体负责医保工作,帮助百姓就近办理相关业务,打造‘一中心多站点’医保服务圈模式,让数据多跑路、群众少跑腿。”

## 如皋新民社区探索实施居民小组自治 群众广泛参与 合力治理社区

百姓办实事、办好事的小组长,社区先在各组选择有文化、素质高、口碑好又热衷公益的对象,再进行公示、投票;也可以由小组自行推选对象,经社区考察后任用。

蔡建明说,居民小组长通过居民投票产生,能用心参与社会管理事务。他们发挥着“宣传员、信息员、巡逻员、调解员、办事员”的作用,带头收集民意、传达政策、调解纠纷、维护治安,民情第一时间被知晓、问题第一时间得到处理,把社区管理服务功能延伸到了庭院和楼栋,把联系服务群众落实到了社区的“神经末梢”。

在新民社区居民中传诵着一句话:“不行就找开梅。”开梅是新民幼儿园退休教师储开梅,今年65岁,在辖区居民当中很有威望。22组72岁独居老人张奶奶智力下降,家中无人照料,出门取钱、买东西时常迷路。小组长储开梅主动认领照顾张奶奶的责任,带老人取养老金、帮她合理规划开支、照顾老人的生活,让子女得以安心工作。“既然当了这个小组长,我就得担负起责任,照顾好组内的每个人。”储开梅表示。

“我小组近期情况比较好”“我小组有

户群众家人患重病了,我们在小组内组织了慈善捐款……”每月的10日、25日上午是居民小组长固定集中日,他们会集中交流各组内的民情信息,汇总解决群众反映的“急难愁盼”问题。如今,新民社区大变样:百姓生活环境好了,邻里纠纷少了,“爱心食堂”建起来了,文化活动中心成了百姓休闲娱乐的好去处……“最美家庭”“最美儿媳”“创业之星”评比等活动赢得民心,大家还在“活力新民”“爱心新民”“先锋党员”等微信群里为社区发展建言献策、奉献爱心、学习党的最新理论知识……居民参与社区自治的热情被激发。



20日,崇川区天生港镇街道通燧社区大党委成员单位“双报到 通通在”在职党员入户为辖区独居老人开展电气安全志愿服务。崇川区以社区大党委为核心,将2.7万名在职党员融入908个综合网格、1.1万个微网格,引导在职党员参与小区治理。

王德泉摄